JINGSHEN WENMINGBAO

B1 要闻 2024年11月7日 星期四

建设城市儿童友好空间 安徽合肥市经验获全国推广

本报讯(吴奇)近日,住房城乡建设部办公厅等部门公布《城市儿童友好空间建设可复制经验清单(第一批)》,要求各地结合实际学习借鉴。其中,安徽省合肥市天山公园更新改造项目人选本次清单,成为城市儿童友好空间建设样板,也是本次全市唯一人选的典型经验做法。

天山公园更新改造项目属于道路空间适儿化改造,主要举措为改造校园周边通行环境。根据《城市儿童友好空间建设可复制经验清单(第一批)》显示,安徽省合肥市更新改造天山公园,解决周边幼儿园和小

学的家长接送难题。在临近校园的区域增设公园出入口,将原来的树池护栏改造为座椅,设置家长等候区,增加公厕厕位、无障碍通道等配套设施,缓解学校门口拥堵状况,解决上下学接送难、家长等候休息难、如厕难等问题。

根据计划,到2025年,合肥拟将建成儿童友好社区(街区)不少于50个、儿童友好试点社区覆盖率达到50%、儿童友好公园不少于30个、儿童友好学校不少于100所、儿童友好医院不少于5所,儿童友好理念深人人心。

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

注重价值引领 融入日常生活

一山东潍坊寿光市推动社会主义核心价值观落地生根

○ 占凯

近年来,山东潍坊寿光市创新载体形式,在实践中不断探索社会主义核心价值观落细落小落实的方法途径,开展了形式多样、内容丰富的主题活动,在全市形成了培育和践行社会主义核心价值观的浓厚氛围,先后人选全省美德山东和信用山东建设试点市、社会主义核心价值观"三个融人"评估试点市。

◇ 主题活动精彩纷呈,服务群 众共建共享

近年来,寿光始终将社会主义核心价值观建设与人们日常生活和文化场景有机融合,将"大社会"转化为"小舞台",将"大道理"转化为"好故事",将"大主题"转化为"小场景",推动社会主义核心价值观时时可学、处处可学、人人可学。

上午9点,"民生服务大集"在寿光市稻田镇崔岭西村村头开张了。循着吆喝声,走近一瞧——摊位一字排开,人头攒动,不见货品,而是各式各样的惠民服务:农技指导、健康义诊、法律咨询、惠农信贷、政策宣讲……寿光市以驻村第一书记和工作队为纽带,将部门单位的公共服务资源系统整合、打包下沉,开办"民生服务大集",组团到村送服务,帮助村民解难题。"民生服务大集"流动办,哪个村需求多、条件成熟,就在哪儿办,今年已开办40多场,通过"基层点单一部门接单一群众评单"的方式,为群众提供订单式、组团式、上门式服务,推动社会主义核心价值观在为民惠民、便民利民中内化于心、外化于行。

"上水饺喽!"重阳节前夕,寿光市营里镇中营村为全村64名80岁以上老人举办爱心饺子宴。吃着热气腾腾的饺子,看着热闹的

歌舞表演,老人们的脸上不时挂起欢乐的微笑,82岁的吴占香老人难以抑制心中的喜悦,当场高歌一曲,赢得大家阵阵掌声,把饺子宴的气氛推向了高潮。寿光市聚焦老有所养,由村党支部组织党员干部和志愿者为80岁以上的老年人每季度集中举办敬老"饺子宴""生日宴",同步开展健康义诊、文艺展演、免费理发、拍照纪念等活动,把老人请到一起拉家常、吃饺子、看演出、享服务。目前已覆盖到全市968个村(居),建起了家家关注、户户参与的文明实践"大舞台",成为强化基层治理、融洽党群关系、倡树文明新风的有效载体。

在民生服务大集、敬老饺子宴等活动带动下,各类惠民服务层出不穷,"叮咚上门""幸福食堂""文明金婚""跟我学"公益培训……社会主义核心价值观在一项项惠民活动中具象化。

◇ 典型榜样示范带动,价值有 形以德润城

日前,2024年第三季度"中国好人榜"候选人名单公布,勇闯火场守护群众安全、被重度烧伤的寿光公安局洛城派出所民警李琳人围。这是今年参评"中国好人榜"的第二位寿光人。之前,台头镇三座楼村村民隋桂云,30年来帮困助学、敬老扶弱,被老人们称为贴心"小棉袄",被孩子们称为暖心"云妈妈",荣登今年第一季度"中国好人榜"。

作为全国文明城市、厚德崇善之乡,寿光 有着培育美德典型的丰厚养分、弘扬好人精神 的坚实基础、争做先进模范的广阔舞台。近年 来,该市持续深化公民道德建设,建立健全好 人挖掘、评议、审核、选树、宣传、回馈、发扬的闭环机制,广泛选树、宣传、学习先进典型,推动群众"学好人、议好人、做好人",先后涌现出2名"全国道德模范",27名"中国好人",76名"山东好人",县级以上道德典型1400余人,镇村典型上榜人数超过5万人。

在寿光,有一个名副其实的"好人镇"。台头镇常住人口不足5万,涌现出了5名"中国好人"、8名"山东好人"。作为全国最大的防水材料生产基地,当地拥有工业企业587家。"山东好人"、潍坊市晨鸣新型防水材料有限公司董事长王志强,牵头组建了"台头镇助学基金会",该镇40名企业家纷纷加入,捐助学生1300余人;"中国好人"、山东翔海建筑工程有限公司董事长李林海,自2005年至今资助贫困学生260余人,累计助学400多万元;"中国好人"王允成牵头成立了120余人的志愿服务队,常年走访慰问寿光市有需要的贫困户、五保户、军属,定期举办公益活动。

为让好人有好报落到实处,2022年,寿光市设立500万元的"文明关爱·美德基金",对道德典型落实免费保险、免费体检等"九免一送"关爱制度。2023年,又推出10亿元"美德信用贷",对道德典型给予提高额度、优惠利率等组合式金融扶持,营造出全社会尊重好人的良好氛围。

目前,寿光市志愿服务队伍发展到1300 多支,注册志愿者26万余人,托起了城市文明 新高度。

◇ 传统文化浸润熏陶,潜移默 化涵育民风

沿着寿光市农圣东街向西走,一座形似活

字印刷机的建筑映入眼帘,这便是中国最大的以汉字演变为主题的展馆——仓颉汉字艺术馆。为将社会主义核心价值观融入传统文化教育,艺术馆针对中小学生专门开发设计了文脉绵长、雕刻时光、水幕年华、翰墨飘香等十二个特色项目,通过讲、写、刻、绘、观、读、竞等丰富多彩的体验形式,打造了"字在·价值"学习品牌,让青少年学习中华优秀传统文化,增强文化自信。

近年来,寿光市持续推进中华优秀传统文化"两创",用中华优秀传统文化涵养社会主义核心价值观教育,中华优秀传统文化的魅力在寿光得以传承彰显。

台头镇北孙村家家户户挂有红底黄字的"孝德人家"牌匾。"我们通过举办'美德健康家长学校',让孩子帮助父母干活、主动做家务成为常态。现在,每当村里硬化公路、粉刷墙面、铺设排水沟时,村民都是一呼百应,义务参加劳动,村'两委'的工作越来越好做了。"北孙村党支部书记张富军说。

从2016年开始,寿光市探索推广家长学校、儒学讲堂,组建起400余名以"五老"为主体的传统文化志愿者讲师团;在专家指导下,组织编印发放《孝德教育读本》26万多册、出版《四书导读》《童蒙养正》《修身养志》等文明素养读本,面向全市7万多名中小学生进行发放。

"家长学校是做好文化传承的有效途径, 抓住了青年一代和中小学生,就抓住了文化 传承的根本。"寿光市关工委主任王茂兴说, 中华优秀传统文化要在当下发挥影响力,就 应该融进人们的生活,扎根心灵,成风化俗, 在滋养社会主义核心价值观中怡情养志、涵 育文明。







物物流送市队用企日患和防火图传园识着节幅增随对大业峰峒织俗负火查期识材11员开信增随对加之肃防宣的详范或扑场介区宣言的详述或扑场正日辖防宣的详述或扑场正日辖防宣的详述或扑场正日,辖防宣的详述或扑场正日,辖防灾人,并何4入消。大员向解隐生消灭用。宣流知购购物配凉大员向解隐生消灭用。宣流知

张镜镜 包婷婷 宋婕 摄

湖北鄂州市华容区:老旧小区改出"幸福味"

◎ 吴晓茹 吕绩

干净整洁的沥青路面,宽敞的健身跑道, 三五成群的居民围坐在休闲凉亭里下棋…… "谁也没有想到,老旧的小区改造之后,就像是 新的一样!"说起改造后焕然一新的小区,湖北 省鄂州市华容区华中园小区的居民们忍不住 感叹。

老旧小区改造一头连着民心,一头连着发展,是群众看得见、摸得着的幸福。自华容区老旧小区改造项目启动以来,华容区坚持问需于民、问计于民,做实民生"里子",获得群众点赞,实现从"叫难"到"叫好"的转变。

汇聚民意民智愿景变"院景"

"家家户户都有电动自行车,都在楼道里 扎堆停放,充电都是各家各户私拉电线,这个 问题急需解决。"在懿玮佳园小区,居民们你一 言、我一语,从自身遇到的问题出发,热烈地讨 论着。

懿玮佳园小区是华容区人口密集的老旧小区之一,历经多年风雨和岁月磨砺,该小区 开始出现基础设施老化、路面坑洼、道路狭窄、

停车位紧张等问题,这些问题不仅影响了居民的生活质量,还带来了一定的安全隐患。

老旧小区怎么改?居民说了算。在老旧小区改造中,社区创新"党建+协商议事"模式,组织华容镇政府、华容区住建局、施工方以及居民代表多次召开小区座谈会、板凳会,坦诚公开交流沟通,认真听取居民意见,把改造的发言权交给居民。除此之外,通过党员联系群、社情民意信箱、社区服务大厅来信来访接待室等途径广泛收集民意。经集中讨论而收集上来的居民意见,再由代表汇总,与施工方对接,将民意落到老旧小区改造的全过程。全过程的参与,将居民们变成了积极参与小区建设的"主人翁",许多热心居民和老党员们还自发做起监督员,发现问题及时与社区联系,并积极为改造工程提供借水借电服务,共同推进愿景变"院景"。

发挥主体作用看客变"主角"

10月17日一大早,68岁的夏根泉刚起床, 手机就响了,现在居民们加装天然气遇到问题 时,都习惯通过微信联系他。 老小区加装天然气对提升居民的生活品质起着至关重要的作用。今年3月,华容社区1组开始启动天然气入户。社区组织召开居民代表会议,从500多户家庭中推选出3名代表,负责收取报装费、宣传政策、协调等工作,老夏就是其中一位。他负责宣传联络,每天从早到晚,咨询电话、缴费电话、催进展的电话响个不停。

"一开始做事没有经验,有些麻烦。"老夏说。住户的报装费收了,但是信息填报不完整。 没办法,几百户一家家跑,一户户打电话。一个 月的时间,终于把付款住户的信息收集齐全了。一查手机话费,这个月比平时多花了120 多元。如今,所有改造小区同步接入天然气管 线,同时结合实际延伸至周边居民小区,已惠 及居民3000余户。一系列成效的取得,让居民 们共同见证了老小区的新变化。现在,像老夏一样的热心居民不断涌现,居民从看客变成了"主角"。

民生需求为先更新换舒心

漫步在改造一新的华中园小区内,平整开

阔的沥青路面,整齐划一的停车位,一眼望去,小区"颜值"与"气质"得到极大提升,老人们在楼下悠闲聊天,一派温馨和谐的景象。对于小区的变化,居民们都喜在脸上,乐在心里。

华容老旧小区改造以民生需求为先,内容包括配套基础设施改造、房屋维修改造、公共服务设施改造等。截至目前,38个小区改造工程已基本完工,计划2024年年底全部完工。共新建小游园、"口袋公园"等公共活动场地8个,新建电动车停车棚19个,文体活动场地17个,新增自来水增压泵房2个,新增公共停车位868个,以小区更新换百姓舒心。

"以前停车难,大家为了抢个停车位,搞得邻里关系挺紧张,现在违建拆了,空间宽敞多了,下雨再也不积水,停车也好停了,感觉居住舒适多了!"小区居民曾阿姨高兴地竖起了大概指。

老旧小区改造推动着城市更新,也承载着 老百姓对未来生活的美好期许。接下来,华容 区将继续推进老旧小区改造这个民心工程,通 过以"新"换"心",增进民生福祉,描绘新时代 宜居宜业的幸福图景。 全国精神文明建设经验·交流征文

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



让廉洁清风吹入干家万户 **海南三亚市构建全方位传** 播矩阵加强廉洁文化建设

本报讯(陈常欣 肖皇)"践行清廉、维护清廉、坚守清廉,让清廉成为三亚逐梦的鲜明底色……"近日,海南省三亚市纪委监委在全市公共区域、行政机关等100处场所集中展播"清廉三亚 你我同行"廉洁公益视频,这是该市持续发力做好新时代廉洁文化建设的一个缩影。

近年来,三亚市纪委监委把挖掘三亚本土廉洁文化要素摆在突出位置,注重运用本土特色资源加强廉洁文化建设,从本土红色教育、清官廉吏、革命先辈家风家教资源中挖掘特色、汲取智慧,出版《三亚廉洁故事集》,全方位讲好三亚廉洁故事;加强廉洁文化优质产品和服务供给,拍摄制作《山海的注脚》《器》《过廉节勿收礼》等廉洁文化视频,以"可听、可视、可感"的方式推出党员干部喜欢看、记得住、传得开的廉洁文化作品;联合三亚市总工会、三亚市文联、三亚市群艺馆举办"廉洁文化育清风"书法绘画作品展,积极营造崇廉尚廉的社会氛围

为提高廉洁文化感染力,三亚市纪委监委还创新廉洁文化传播的载体形式,精心制作设计"廉小鹿"清廉三亚 IP 形象,并利用该形象通过拍摄系列释纪说法视频,宣传好《中国共产党纪律处分条例》、监委管辖的职务犯罪罪名等方式,以群众喜闻乐见、通俗易懂的方式推动纪法教育人脑人心。

同时,三亚市纪委监委着力把家庭家教家风打造成为廉洁文化"机动阵地"。今年以来,该市纪委监委建立"过传统节日 扬清廉家风"活动机制,通过开展讲好清廉故事、树立清廉典型、用活清廉阵地等清廉家风活动,坚持在每个传统节日开展清廉家风活动,目前已开展家风宣传活动近20场,覆盖党员干部和家属800人。

凝聚推进廉洁文化建设合力,今年6月至8月,三亚市纪委监委还联合该市妇联等单位,协同发力推进廉洁家风教育,精心选取以《爱莲说》为创作基调的小品、《家风中国》大合唱等精彩纷呈节目,在全市四个区开展"小手拉大手廉韵润初心"清廉家风主题文艺巡演,让廉洁清风吹入千家万户,在全市营造崇廉拒腐的良好风尚。

四川省自贡市富顺县 "潮汐式摊区" 点亮城市"烟火气"

本报讯(林柯)今年以来,四川省自贡市富顺县积极探索推行管控时间和范围有收有放的"潮汐式"临时摊区管理模式,不仅让城市更加文明整洁有序,也让市民在"烟火气"中体会到满满的幸福感。

每天早上和傍晚,摊贩们准时来到一些小区门口或是城市休闲广场。他们将新鲜的商品摆放整齐,摊位间紧密相连。在富顺县城区,每天都上演着这样一场井然有序的"潮汐式摊区"交易。该县综合行政执法局积极探索城市管理新路径,一手抓市容管理,一手抓民生服务,因地制宜设立"潮汐摊区",为城市小商贩"安家",同时规范经营秩序,打造文明有序的城市环境。

据了解,富顺县目前设置的4处"潮汐摊区"分别位于西城壹号东门对面、北湖上城东1门10栋一北湖北路41号9栋、东湖上城快购超市旁、滨江壹号。坚持"便民不扰民、放开不放任"的原则,由"禁"改"请",引导摊贩定点定时规范经营,明确出摊时间,早市7:00—9:00,晚市16:00—20:00,4个摊区共计划线600余米,提供摊位约130个。

设在城市小区周边、休闲广场周边,划 定区域的"潮汐摊区",供菜农、果农和商家 贩卖经营,实行定时、定点管理,构成了城市 中一道独特的风景线。

《准予广告发布登记决定书》编号(川市监广登字[2019]0001号) 电子信箱:jswmb-bjb@163.com 定价:月价34元 季价99元 全年价398元 编辑 任维佳 版式 刘英卉 校对 任超